

Recunoștință eternă Martirilor Bihorului!

Comemorare în comuna Lunca

În fiecare an, comuna Lunca devine loc de pelerinaj, aici fiind comemorați martirii Ioan Ciordaș, Nicolae Bolcaș și Nicolae Bogdan, fruntașii bihoreni a căror jertfă stă la temelia României Mari.

În noaptea de 3/4 aprilie 1919, patrioții beiușeni Ioan Ciordaș și Nicolae Bolcaș au fost ridicați din casele lor și aduși la Lunca, unde au fost înțâți torturați și mutilați, iar apoi uciși mișelește de rămășițele defunctei armate austro-ungare, de fapt niște detașamente de secui bolșevizați ce se retrăgeau din Ardealul românesc. Aceleași bande criminale aveau să-l asasineze peste numai câteva zile, în noaptea de 12/13 aprilie, tot la Lunca, și pe Nicolae Bogdan, directorul Băncii „Șoimul” din Vașcău, și el participant la lupta pentru unitatea națională. Comemorarea patrioților români jertfiți pe altarul unității naționale a avut loc vineri, 2 aprilie, la eveniment participând, edilul beiușean Gabriel Popa, Ioan Popa, primarul comunei Lunca și viceprimarul Livius Bogdan, Anca Banda, referent la Casa



de Cultură „Ioan Ciordaș” Beiuș și câțiva funcționari din cadrul primăriei locale.

Ceremonia comemorativă a început cu slujba de pomenire săvârșită de părintele Cristian Ifrim, parohul locului, după care a urmat depunerea de coroane și jerbe de flori la troița închinată Martirilor Bihorului.

La finalul manifestării de vineri, Ioan Popa, primarul comunei Lunca, a precizat că participarea la comemorarea din acest an a fost mai redusă, cauza fiind pandemia de coronavirus. Totodată, interlocutorul nostru a declarat că monumentul închinat Martirilor Bihorului va fi mutat chiar

pe locul unde Ioan Ciordaș și Nicolae Bolcaș au dat jertfa supremă pentru Neam și Țară, loc aflat nu departe de actualul amplasament al troiței închinată memoriei celor doi patrioți beiușeni. Gabriel Popa, primarul Beiușului, a subliniat importanța acestui eveniment comemorativ pentru toți românii, recunoscând că emoțiile au fost și mai mari în cazul său, deoarece, după cum se știe, provine dintr-o familie cu rădăcini adânci în satul Lunca:

„Acest eveniment ține de tradiția noastră locală și națională. Jertfa martirilor este un model de patriotism, este un model de urmat pentru toți

conducătorii țării, de toți cei implicați în administrația publică, de toți cetățenii! Este un gest de dăruire și de sacrificiu, în același timp, pentru interesul nostru comun, asta deoarece doar uniți ne putem păstra identitatea națională.

Mă bucur că, în calitate de primar al Beiușului, sunt în acest loc, unul special pentru mine, deoarece Lunca este așezarea mea natală și pentru că, în perioada când a fost dezvelit acest monument, tatăl meu era preot paroh aici, acela fiind un alt moment emoționant pentru mine și întreaga mea familie.”

■ Dan ISPAS

Borod

Schimb de ștafetă la parohia ortodoxă

Pensia reprezintă o etapă importantă din viața omului. După zeci de ani de activitate, depusă pentru societate, pentru comunitatea din care a făcut parte, ieșirea la pensie, înseamnă dreptul la odihnă binemeritată, la respect, apreciere, precum și mulțumire din partea societății.

Acest eveniment este marcat printr-o ceremonie organizată, de regulă de colectivul din care a făcut parte cel pensionat. Cuvinte de apreciere, flori și lacrimi, presărate de sentimente de nostalgie, caracterizează evenimentul. O astfel de sărbătoare a avut loc sâmbătă, 3 aprilie la Biserica ortodoxă „Sfântul Mare Dimitrie”, din Borod, ocazionată de ieșirea la pensie a preotului paroh Gheorghe Păcurar, după 42 de ani de slujire lui Dumnezeu, în parohiile prin care s-a perindat. În Biserica din Parohia Borod, a păstorit 21,5 ani, reușind să propovăduiască cuvântul lui Dumnezeu în rândul enoriașilor să păstreze și să întărească credința

ortodoxă în comunitate. Cu acest prilej, părintele protopop Simion Goga, delegat din partea PS. Sofronie, Episcopul Oradiei, i-a transmis din partea Sfântului Ierarh, cuvinte de mulțumire și recunoștință, de apreciere și respect, pentru întreaga sa activitate în „Casa lui Dumnezeu” dorindu-i multă sănătate și continuarea apostolatului creștin. În cuvântul de înțelepciune rostit după oficierea Vecerniei, părintele protopop Simion Goga, a făcut referire la perioada postului Sfințelor Paști, pe care îl parcurgem, în care prin Spovedanie și Împărtășanie, cerem lui Dumnezeu iertarea păcatelor și cu credință și dragoste să ne apropiem de Dumnezeu. Cu același prilej, s-a desfășurat instalarea în parohia ortodoxă Borod, a părintelui paroh Ardelean Teodor Florian, venit din parohia Tinăud. Părintele protopop Simion Goga, i-a făcut o scurtă prezentare scoțând în evidență cucernicia și realizările împlinite în cei 15 ani de preoție în parohiile în care a slujit. Dovadă de apreciere



pentru activitatea sa, au fost zecile de credincioși din parohia Tinăud, veniți la această instalare. Conform protocolului rezervat acestui eveniment, investirea a fost „parafată” de acordarea noului preot a Sfintei Evanghelii, a Sfintei Cruci, precum și cheia bisericii, ca simbol spre sufletul credincioșilor. În cuvântul său, noul preot paroh, Florin Ardelean a transmis recunoștința sa față de Dumnezeu, față de PS. Sofronie, Episcopul Oradiei, precum și față de protopopul Simion Goga, care l-au socotit vrednic și i-au dat binecuvântarea. A transmis aprecieri

preotului Gheorghe Păcurar, pentru bunăvoința și sfaturile pertinente acordate, subliniind faptul că „biserica din Borod este deschisă permanent pentru domnia sa, de a reveni să slujească împreună.” A adus mulțumiri, preotului duhovnic Visarion de la Florești, nașului său de cununie Călin Ioniță din Aleșd, primarului comunei Borod Sarca Sorin, prezent la eveniment, familiei sale, precum și tuturor credincioșilor martori la investire. În încheiere, în ajunul Duminicii Sfintei Cruci, toți cei prezenți au cântat „La Umbra Crucii Tale”

■ Nicu RĂCUCIU

Accident mortal

În Cheșa

Un bărbat de 71 de ani, din Cheșa, și-a pierdut viața joi după ce a fost lovit de o mașină în timp ce se afla pe un podeț.

Potrivit informațiilor transmise de Inspectoratul de Poliție Județean Bihor, joi, la ora 10.10, pe drumul comunal 99, în localitatea bihoreană Cheșa, un tânăr de 21 de ani, localnic, în timp ce conducea un autoturism înspre drumul județean 709A, nu a păstrat o distanță suficientă la depășirea unui autoturism care se afla oprit pe podețul situat în dreptul căii de acces într-un imobil, orientat perpendicular spre axul drumului, cu spatele către partea carosabilă, ieșit parțial pe carosabil, acroșându-l în partea dreapta spate. În urma impactului, cel de-al doilea autoturism a fost proiectat și a lovit un bărbat de 71 de ani, din Cheșa, care se afla pe podeț, în partea stângă, lângă autoturism. În urma accidentului rutier, bărbatul de 71 de ani a suferit multiple leziuni, care i-au provocat decesul. În cauză a fost întocmit dosar penal, iar polițiștii Biroului Rutier Salonta continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a cauzelor și împrejurărilor producerii accidentului rutier. ■

Hoță din magazine

Reținută de polițiști

O femeie bănuită de repetate furturi de pe rafturile unor magazine din Oradea a fost reținută de polițiștii orădeni.

Polițiștii Biroului de Combatere a Infrafracțiunilor contra Patrimoniului din cadrul Poliției Municipiului Oradea au efectuat cercetări față de o femeie de 31 de ani, din Oradea, bănuită de comiterea infrafracțiunilor de furt. Aceasta este bănuită că, joi ar fi sustras diverse produse, în special dulciuri, în valoare de 625,68 de lei, respectiv 886 de lei, de pe rafturile a două supermarketuri din Oradea. În ambele cazuri, aceasta a fost depistată în flagrant delict de agenții de pază ai magazinelor respective, iar prejudiciul a fost recuperat. Cea în cauză este cercetată de polițiștii Biroului de Combatere a Infrafracțiunilor contra Patrimoniului din cadrul Poliției Municipiului Oradea în alte 11 dosare penale, în fiecare dintre acestea fiind bănuită de comiterea unor furturi de pe rafturile unor magazine din Oradea, toate în cursul anului curent. Aceasta este bănuită de polițiști că, în fiecare dintre cazuri, ar fi sustras dulciuri, în special ciocolată, pe care ulterior le-ar fi oferit spre comercializare pe stradă, pe raza municipiului Oradea. Prejudiciul total cauzat astfel este de 5.842 de lei și a fost recuperat integral. De asemenea, polițiștii orădeni au propus trimiterea în judecată a femeii de 31 de ani pentru comiterea altor 14 infrafracțiuni similare, de furt de pe rafturi, în cursul anului 2020. În urma administrării probatoriului în cauză, polițiștii Biroului de Combatere a Infrafracțiunilor contra Patrimoniului din cadrul Poliției Municipiului Oradea au reținut-o pe femeia de 31 de ani, pentru 24 de ore, în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă al Inspectoratului de Poliție Județean Bihor. Polițiștii orădeni continuă cercetările sub supravegherea unui procuror din cadrul Parchetului de pe lângă Judecătoria Oradea, pentru documentarea întregii eventuale activități infracționale a femeii. ■ R.C.